Ha a bogar a félgombhéj valamelyik pontjaban all, akkor ezt tekinthetjiik tgy, mintha egy o hajlasszogi lejtén
volna, ahol « a bogar helyén a gémbhéjhoz hizott érinté és a talaj hajlasszoge (1. abra).

2. abra

A lejtsknél megismert Osszefliggés szerint a tapadasi surlodasi erére (2. abra):

Fy S pkyy,
azaz
mg sina < pmg cos a.
(1) tgo = pu.

A bogar akkor tud kimdaszni megcsuszas nélkiil a labdabol, ha mozgasa folyaméan minden pontban teljesiil az (1)
feltétel.

3. dbra

A 3. dbra alapjan a bogéarbol és a félgdmbhéjbol allo rendszerre felirhatjuk a labda kdzéppontjara vonatkozo
forgatonyomatékok egyensulyéat:

R
mgR sina = Mgi cos 3,

azZaz
. R
(2) mgR sin(f ) = Mg~ cos f,

ahol 8 az OS egyenesnek a vizszintessel bezart szogét, v pedig a bogar helye és a félgdmb ,szélsé” pontja altal
meghatarozott szoget jeloli (O <~ < g)
M
A (2) Osszefiiggesbol a = — jeloléssel
2m
sin(8 — )
cosf3
tg Bcosy —siny = a,

a+ sinvy
tg f= 220
cos "y
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Igy a = B — v alapjan

t —t
(3) tg o = 8BS~ 87 = acos.v .
1+tgpftgy 14a-siny

Mivel az utobbi tort szamlaldja y-nak csokkend, nevezGje pedig y-nak novekvs, pozitiv értéki fiiggvénye, ezért tg o ~y-
nak csokkeng fiiggvénye, igy tg a valamint a a v = 0 széls6 helyzetben maximalis.

Ez azt jelenti, hogy a bogar akkor tud kimdaszni a labdabol, ha még a v = 0 széls6 helyzetben is teljesiil az (1)
feltétel, azaz (3) alapjan

a § Hs - § 2,“‘ = 17
vagyis a bogar tomege legaldbb akkora, mint a labda tomege.

Megyeri Gergely (Bp., Arpad Gimn., IIL. o. t.)



